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ДЕЯКІ ЕТНОКУЛЬТУРНІ ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ КАЗАХІВ  
РЕСПУБЛІКИ КАЗАХСТАН 

 
Наголошено, що об'єктивне розуміння психологічних особливостей особистості неможливе поза етнокультурним 

контекстом. Водночас зауважено, що культурні процеси постійно змінюються під впливом різних факторів, впливаючи 
на образ буття і сприйняття дійсності людьми. В огляді розглянуто деякі етнокультурні психологічні особливості ка-
захів Республіки Казахстан у контексті історико-культурних психологічних детермінант і національних стереотипів. 

Для досягнення поставлених цілей досліджено питання історичної пам'яті казахського народу, етногенезу, етніч-
ної ідентичності, національної свідомості та національного характеру. Також розглянуто соціальні та культурні 
явища, що характеризують казахський етнос. 

Зокрема, показано, що в менталітеті народу переважають гостинність, повага до старших родичів, красномовство 
як культ кочівника, толерантність, відкритість. Розкрито, що ці особливості являють собою лише невелику частину 
казахської культури, яка може варіюватися залежно від регіону, соціального контексту й особливостей кожного 
 представника етносу. 

Доведено, що розуміння етнокультурних особливостей казахів, легкість адаптації в казахському середовищі 
сприяє ефективній міжкультурній взаємодії, комунікації, успішному веденню бізнесу та роботі, взаємоповазі і терпи-
мості. Також підкреслюється необхідність вивчати етнокультурні психологічні особливості казахського етносу після 
військового вторгнення Росії в Україну, оскільки в умовах нестабільності і глобальних катаклізмів відбуваються дина-
мічні зміни багатьох наведених явищ, зокрема трансформуються критерії та ознаки етнічної ідентичності. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  етнокультурні особливості казахів, психологія казахів, психологія поведінки казахів. 

 
Вступ 
Актуальність і мета дослідження. Об'єктивне ро-

зуміння психологічних особливостей особистості немож-
ливе поза етнокультурним контекстом. При цьому 
культура розглядається не тільки як спосіб буття. Існує 
переконання, що вона формує основи сприйняття, розу-
міння і взаємодії людей у конкретному соціокультурному 
середовищі. Культура включає в себе систему ціннос-
тей, звичаї, традиції, норми поведінки, мистецтво, мову  
і безліч інших аспектів, які визначають спосіб життя і  
самосвідомість суспільства. Водночас культурні процеси 
ніколи не стоять на місці. Вони постійно змінюються під 
впливом різних факторів, таких як технологічні інновації, 
соціальні рухи, міграція, економічні зміни і багато інших. 
Ці зміни в культурі, у свою чергу, впливають на спосіб 
буття людей і на саму дійсність. Зокрема, на думку 
І. В. Данилюка та співавторів, "будь-яке явище дійсності 
завжди детерміноване конкретно-історичними умо-
вами". Таким чином, культура і суспільство тісно взаємо-
пов'язані, і їх зміни відображають динаміку й еволюцію 
соціокультурних систем під впливом конкретних історич-
них, соціальних і культурних умов. Пояснення зв'язку між 
особистістю і етносом у конструкції етнокультурного 
співтовариства і головних процесуальних характеристик 
можливе шляхом аналізу того, що називають "культу-
рою" (Данилюк, Курапов, & Ягіяєв, 2019). 

Етнокультурна психологія заснована на соціокульту-
рній традиції і передбачає врахування культурних особ-
ливостей у вивченні психологічних процесів і явищ. 
Таким чином, вона дозволяє більш повно і глибоко розу-
міти людську психіку в її культурному контексті і розви-
вати відповідні методи і підходи як у теорії, так і в 
практиці психології. 

Наприклад, моральні цінності спільнот, пов'язані з 
оптимальним варіантом побудови суспільства для  
забезпечення його виживання, можуть бути розглянуті з 
різних боків (Данилюк, Курапов, & Ягіяєв, 2019).  

З одного боку, моральні цінності часто формуються 
та еволюціонують у суспільстві внаслідок його історич-
ного розвитку, культурних, релігійних та соціальних 

впливів. Вони можуть відображати загальні уявлення 
про те, що є правильним чи неправильним, добрим чи 
злим, що, у свою чергу, може сприяти соціальній коорди-
нації та співпраці в суспільстві. Наприклад, цінності спра-
ведливості, толерантності, поваги до особистості та 
людської гідності можуть сприяти гармонійному співісну-
ванню та взаєморозумінню між її членами. 

З іншого боку, за певних обставин моральні цінності 
можуть бути пристосовані для забезпечення виживання 
суспільства. Наприклад, моральні установки, які визнають 
важливість турботи про навколишнє середовище або під-
тримання соціальної солідарності, можуть сприяти ста-
лому розвитку і довгостроковому виживанню суспільства 
в мінливих кліматичних або економічних умовах. 

Варто зазначити, що моральні цінності суспільства 
можуть бути джерелом конфліктів і суперечностей,  
особливо в багатонаціональному та багатокультурному 
середовищі, де різні групи мають різні системи цінностей 
та погляди на мораль. Таким чином, хоча моральні цін-
ності можуть відігравати важливу роль у виживанні  
та процвітанні суспільства, їхня роль та значення можуть 
відрізнятися залежно від конкретного історичного,  
соціального та культурного контексту.  

Що стосується чисельності казахського народу, то за 
підсумками перепису 2021 р. етнічних казахів у Респуб-
ліці Казахстан налічувалося 13497891 осіб, тобто 70 % 
населення країни, при цьому громадянами республіки  
є близько 124 етнічних групи. Другим за чисельністю в  
Казахстані є російський етнос – 2981946 осіб. Далі,  
узбеки – 456997, українці – 333031, уйгури – 224713,  
татари – 204229, німці – 178409, корейці – 100385, турки – 
97015, азербайджанці – 85292, чисельний склад інших 
етнічних груп представлений менше ніж 80 тисячами 
осіб (Қазақстан Республикасындағы ұлттық құрамы…, 
2023). Найбільша кількість казахів за межами Казахстану 
в Китаї (2020) – 1562518, Узбекистані (2021) – 821,2 ти-
сячі, Росії (2021) – 591970, Монголії (2020) – 120999. Од-
нак альтернативні джерела наводять дані станом на 
2022 р. про чисельність казахів в Узбекистані близько 
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1,5 млн, а в Росії – 650–900 тисяч осіб. Разом же казах-
ська діаспора за кордоном налічує близько 7 млн осіб. 

У цьому огляді розглянуто деякі етнокультурні психо-
логічні особливості казахів Республіки Казахстан у кон-
тексті  історико-культурних психологічних детермінант та 
національних стереотипів. 

Результати 
Історико-культурні детермінанти психології 

сучасних казахів. У наш час усе більше дослідників ак-
тивно звертають увагу на пам'ять, включаючи історичну, 
соціальну та колективну. Взаємозв'язок між пам'яттю та 
історією, а також взаємодія спільної та особистої історич-
ної пам'яті стали ключовими проблемами.  

У психології пам'ять зазвичай визначається як відо-
браження свідомістю подій минулого шляхом запам'ято-
вування, відтворення і впізнавання. Однак у 
філософсько-соціологічному аналізі пам'ять як психіч-
ний феномен перетворюється на соціально-ментальне 
або соціокультурне явище, зосереджуючись на колек-
тивних, культурних і нормативних аспектах. 

Одне з визначень пам'яті полягає у тому, що вона є 
творцем і берегинею минулого, володіючи здатністю іс-
нувати в часі. Пам'ять універсальна, вона відбирає, збе-
рігає і відтворює інформацію. 

Вважається, що Моріс Хальбвакс (1877–1945) уперше 
ввів у науку ідею колективної пам'яті. За його теорією, 
колективна пам'ять розглядається як суспільний фено-
мен, необхідний для виживання суспільства в соціальній 
практиці. Це особливі форми "присутності минулого",  
які формуються і живуть усередині соціальних інститутів 
і колективів. Колективна пам'ять зберігається у тради-
ціях, поняттях, символах і різних рівнях освіти. Коли за-
бувається традиція, тоді згасає і колективна пам'ять 
(Данилюк, Курапов, & Ягіяєв, 2019). 

Розглядаючи фольклор як одну з форм колективної 
пам'яті, ми можемо звернути увагу на велику кількість 
пам'яток усної народної творчості в казахській народній 
поезії XV–XVIII ст. – "жере́". Ці оповіді у віршованій  
формі присвячені захисту своєї батьківщини, сім'ї, повазі 
до старості та любові до дітей, про життя кочівників. Ви-
кладені народними оповідачами – "жера́у", що дійшли до 
нас в усній формі, вони також є прикладом вихваляння 
доблесті, честі, мужності, благородства, турботи про 
близьких, любові до рідної землі та інших загальнолюд-
ських цінностей. У сучасності ці якості особистості не пе-
рестають бути актуальними в казахстанському 
суспільстві і є позитивним фактором, що впливає на  
самоідентичність народу загалом. Наприклад, згідно з 
етичним кодексом співробітників правоохоронних орга-
нів, органів цивільного захисту та державної фельд'єгер-
ської служби Республіки Казахстан, затвердженим 
Указом Президента Республіки Казахстан № 81 від  
2 січня 2023 р., до спеціальних етичних принципів 
правоохоронної служби належать: 

1) офіцерська честь – внутрішня гідність співробітника, 
його доблесть, благородство душі і чиста совість, репута-
ція чесного співробітника, добре ім'я, особистий автори-
тет, які проявляються у вірності цивільному і службовому 
обов'язку, прийнятим моральним зобов'язанням; 

2) висока моральність – усвідомлення значення по-
няття честі для себе і підлеглих, підвищене почуття 
справедливості, моральна чистота і духовність, осмис-
лене ставлення до професійних обов'язків як до обов'яз-
ків надзвичайно суспільно корисних і необхідних; 

3) доброзичливість – добре ставлення до людини і 
громадянина, готовність сприяти їхньому благополуччю, 
неупереджена особистісна установка під час спілку-
вання з людьми; 

4) самодисципліна – здатність приймати рішення і 
здійснювати дії незалежно від емоційного стану; 

5) гуманність – людяність, готовність прийти на допо-
могу, ніколи не використовувати ситуацію, що склалася, 
і безпорадність постраждалих у корисливих цілях,  
визнання за кожною, без винятку, людиною загально-
людських прав. 

Важливо відзначити, що історії казахського народу і 
його етногенезу присвячено величезну кількість науко-
вих робіт. Питання походження і спадкоємності етнічних 
груп, які проживали тут, досліджено більшістю видатних 
учених. Зокрема, вченими Ж. М. Сабітовим і М. К. Жаба-
гіним розглянуто етногенез казахів з погляду популяцій-
ної генетики. Результати їхньої роботи підтверджують 
зроблені раніше висновки О. Ісмагулова і Л. Т. Яблонсь-
кого про те, що казахи в генетичному і антропологічному 
планах є одними з основних "спадкоємців" Золотої Орди 
(Сабитов, & Жабагин, 2015, с. 375–379). Водночас ве-
лика кількість робіт таких дослідників, як Диванов, Валі-
ханов, Попов, Рашид-ад Дін, Рассел, Харузін, Шарран, і 
багатьох інших учених присвячено етногенезу, культурі, 
побуту казахського народу (Ш.Уәлиханов атындағы Та-
рих және этнология институты, 2016).   

Казахські вчені К. Б. Жарікбаєв, А. К. Олжаєва, 
М. К. Ахмєтова використовують для виокремлення особ-
ливостей етнічної свідомості поняття "менталітет" (мен-
тальність), тобто спосіб мислення особистості або 
суспільної групи, а також притаманну їм духовність, со-
ціальну і біологічну обумовленість, склад розуму, світо-
сприйняття (Жарикбаев, Олжаева, & Ахметова, 2019).  

При цьому вони вирізняють у менталітеті казахів три 
головні особливості, властиві історично кочівникам:  

1. Повага до старших батьків (бабусь, дідусів). 
2. Красномовство як народний культ кочівників. 
3. Толерантність як важливу рису психології кочівників. 
Дослідники К. К. Кіндікбаєва, А. А. Куранбек, 

Г. Х. Миамешева і співавтори визначили соціотип мента-
літету казахів як сенсорно-етичний екстраверт. Екстра-
вертний менталітет країни проявляється не тільки у 
відкритій зовнішній політиці країни, а й у внутрішній  
у вигляді міжетнічної толерантності (Kindikbayeva et al., 
2022, с. 11–15). 

Крім того, казахські вчені Т. Кулманули, К. Салгарін 
виокремлюють поняття "національна свідомість – "це ко-
лективна форма мислення в інтересах своєї нації, про 
долю свого народу, майбутнє свого покоління за межами 
індивідуального побуту кожної людини, що становить цю 
націю, яка зведена на національний рівень і має загаль-
ний характер, властивий суспільству загалом, тобто ко-
лективна свідомість. Як приклад ці автори наводять 
дослідження впливу історичної особистості Султана 
Бєйбариса на формування національної свідомості ка-
захського народу. Вирізняються такі персональні якості, 
як прагнення до освіти, здібності до навчання, безстра-
шність, стійкість, витривалість, терпіння, шанування му-
дрості старших поколінь, любов до своєї батьківщини й 
інші позитивні риси характеру, що дозволяють людині 
досягати високих цілей (Құлманұлы, 2012). 

Дослідники І. Б. Байсидик і Н. А. Алдабєк наводять 
поняття "національний характер", що являє собою скла-
дний феномен, який відображає народну ідентичність 
представників етносу в своєму історичному розвитку. 
Національний характер є результатом народних тра-
дицій, звичаїв, способу життя народів і є об'єктом  
досліджень у різних галузях наукових знань, таких як фі-
лософія, культурологія, соціальна психологія, етнологія, 
етнополітологія, літературознавство і лінгвістика. Це 
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пов'язано з тим, що національний характер являє собою 
психогенетичну структуру, що відображає механістич-
ність стійких етнічних особливостей і духовно-моральних 
цінностей, властивих тій чи іншій нації. Автори зазначають 
у казахському національному характері такі цінності, як 
благородство особистості, мистецтво слова, свободу  
думки, свободу особистості, толерантність, етноцентризм, 
працьовитість, вірність традиціям, ввічливість, ощадли-
вість (Байсидиқ, & Алдабек, 2022, с. 21–32). 

Водночас автори Є. К. Карбозов, А. Є. Мамєжанова, 
розглядаючи національний характер як історичну кате-
горію, вважають, що він проявляється в образах літера-
турних персонажів, яким притаманні ті чи інші 
психологічні, мовленнєві, розумові, світоглядні особли-
вості, характерні для свого народу. Національний харак-
тер формується відповідно до суспільних, духовних, 
економічних і політичних умов. Не можна відокремити 
епічні твори кожного народу від їхньої багатовікової  
національної культури. Відповідно, особливості, що ста-
новлять поняття казахської філософії, це: повага до при-
роди, увага до людських проблем, космополітичність, 
цінність справедливості, поняття честі, піднесення колек-
тивних інтересів над особистими, героїзм в ім'я країни, 
толерантність до інших народів, турбота і взаємовиручка, 
повага батьків і старше покоління. Отже, основою ка-
захської поезії як компонента національного характеру, 
є накопичений світоглядний погляд на побутові та суспільно-
політичні процеси (Карбозов, & Мамежанова, 2023). 
Якщо загалом говорити про літературну творчість як ві-
дображенні етнокультурних психологічних особливостей 
казахів, то воно широко представлено різними формами 
національного фольклору, зокрема казками, епосами, 
прислів'ями та приказками. Схожість цих жанрів у твор-
чості інших близьких тюркських народів також указує на 
спільне давнє походження. Як зазначає дослідник 
Н. А. Сарсек, більшість казахських прислів'їв і приказок 
мають віршовану форму. Прислів'я, будучи інструмен-
том виховання і передавання життєвого досвіду попере-
дників новому поколінню, висловлюють суть хороших і 
поганих якостей, звичок, взаємин, поваги в родині, до-
тримання етики тощо. При цьому в казахських прислів'ях 
і приказках багато паралелізму тварин і людини. Таким 
чином виставляються негативні або позитивні риси 
(Сәрсек, 2021). 

Також необхідно відзначити такі поняття, як етнічність – 
це заданий соціумом соціально-психологічний феномен, і 
етнічну ідентичність – це передусім процес персональної 
ідентифікації особистості зі своєю національно-етнічною 
групою. Казахський учений О. Х. Аймаганбетова розгля-
дає ці поняття як взаємопов'язані і взаємовизначальні, 
але все-таки різні соціально-психологічні категорії. Крім 
того, дослідник вважає, що "етнічна самосвідомість як 
форма відображення етнічної структури суспільства  
і відносин у ній є поняттям більш широким, ніж етнічна 
ідентичність. Воно не обмежується тільки усвідомлен-
ням і ототожненням себе зі своєю етнічною приналежні-
стю, а є частиною усієї суспільної і буденної свідомості, 
що включає певні погляди, уявлення, традиції, звичаї" 
(Аймаганбетова, 2006). 

У свою чергу, ми виокремимо базові історичні та  
соціально-культурні фактори, що вплинули на психоло-
гічні особливості сучасних казахів. 

Звичайно ж, першорядне значення при цьому має 
вплив посушливого, суворого різко континентального 
природно-кліматичного середовища, яке визначило ско-
тарський спосіб господарювання та світогляд кочівників. 
Також багато сучасних традицій народу пов'язані з 

філософією тенгріанства. Унікальність національного 
менталітету закладена кочовим способом життя. Це про-
являється в особливому ставленні до навколишнього 
світу, у прагненні до гармонії з природою. Укорінення по-
чуття відкритості та гостинності до незнайомців, особ-
ливе сприйняття "іншого" як частини загального "Я" 
полягає у взаємній підтримці та прищепленні особливої 
толерантності до факторів, які дестабілізували цю гар-
монію життя. Звичаї і традиції, які сформували особливе 
становище, – не тільки в повазі до чоловіка, але і в особ-
ливій ролі жінки. 

Далі, етногенез казахського народу і тюркська ідентич-
ність, зокрема родоплемінний поділ, є базовими соціально-
культурними факторами етнічної ідентичності. Твердження 
про те, що казахська культура народилася з надр тюрксь-
кої культури, незаперечне (Kindikbayeva et al., 2022). Як 
стверджує учений-етнолог А. С. Сейдімбек, казах є братом 
казаху, якщо він визнає єдиного предка, знає свою генеа-
логію, має спільну мову, світогляд і традиції (Сейдімбек, 
2008). Таким чином, родоплемінний поділ є фактором етні-
чної ідентичності, оскільки допомагає чітко ототожнювати 
себе з казахським етносом. 

Утвердження державної влади зумовило виникнення 
релігійних течій, таких як сунітський суфійський іслам і 
православне християнство. Водночас, як зазначають 
А. М. Кенесбаев і О. Х. Аймаганбетова, у структурі релігій-
ної ідентичності в сучасної казахстанської молоді відобра-
жаються два компоненти з високим рівнем показників: 
потреба в контактах, дружбі і значуща світоглядна цінність 
як внутрішній особистісний аспект духовності. При цьому 
молитви і релігійні практики не є засобами особистісної 
(зовнішньої і внутрішньої) саморегуляції. Таким чином,  
релігійна ідентичність має максимальну соціальну спря-
мованість і внутрішнє переживання релігійної приналеж-
ності. Найбільш слабо розвинений мета-компонент – 
індивідуальна спрямованість релігійної ідентичності.  
Можна сказати, що в казахстанців переважає зовнішня 
незріла (соціальна) форма релігійної ідентичності (Кенес-
баев, & Аймаганбетова, 2022, с. 49–59). 

Колонізація Казахського ханства Російською імпе-
рією і витіснення казахів із родових земель призвели до 
втрати казахами власності на землю і примусової осі-
лості. Учені Г. Аскарова, Г. С. Карімова та співавтори  
зазначають, що "колоніальне гноблення зупинило ево-
люційний розвиток казахської ідентичності і призвело до 
духовної кризи. У результаті імперський режим затьма-
рив багатовікове етногенетичне походження, культуру 
нації" (Аскарова et al., 2023).  

Скасування ханської влади, територіальної жузової 
системи та місцевого самоврядування, розмежування те-
риторій, зокрема кочових, відбулося без урахування націо-
нального та етнічного чинників і призвело до створення 
імперського адміністративно-територіального поділу та 
централізованого призначення чиновників для управління 
окупованими територіями. Ця модель управління зберіга-
ється досі. З жовтневого перевороту і до розпаду Радян-
ського Союзу казахи жили в тоталітарному суспільстві. 
Відгомони цих подій позначаються і до сьогодні. Без поєд-
нання сучасних і традиційних суспільно-економічних  
і політичних особливостей неможливе відродження нації 
(Толамисов, & Зейнелгабділов, 2018, с. 141–149); 

Також відбулося насильницьке перейменування і 
спотворення самоназви народу. А саме, в різні історичні 
періоди народ іменували як киргизи, киргиз-кайсаки, кай-
саки, сибірські киргизи, киргиз-козаки. На сьогодні етно-
нім казах, на думку вченого-філолога А. Мустояпової 
(2022) у зазначеній транслітерації не є паліндромом, що, 
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у свою чергу, не відображає сакральний сенс і характер 
народу. На думку академіка А. Т. Кайдар, дослідників 
Ж. К. Каракозової і М. Ш. Хасанова "етнонім қазақ збері-
гає в собі в згорнутому вигляді всю інформацію про сві-
тосприйняття народу в його культурно-філологічних 
поглядах (Каракозова, & Хасанов, 2011, с. 71). Слово 
"қазақ" складається з трьох частин: "қа", "з", "ақ". Це три 
взаємопов'язані сфери світобудови в тенгріанстві – вер-
хній, нижній і середній світи. "Қа" і "ақ" відповідають ки-
тайським "інь" і "ян", при цьому "з" наповнює і з'єднує дві 
частини, відображаючи єдність людини і космосу. Таким 
чином, вважають автори, етнонім "қазақ" прочитується 
як космологічна свідомість, філософське бачення світу і 
себе. Філософічність – одна з найхарактерніших рис ка-
захського народу. Етнонім "қазақ" – система символів, 
що відбили людину і космос, це історія народу і заздале-
гідь задана модель життя, форма існування" (Қайдар, 
2008; Каракозова, & Хасанов, 2011). При цьому важливо 
відзначити, що слово "қазақ" до утворення Казахського 
ханства не позначало назву єдиного народу. Згідно з по-
зицією М. Є. Аділова і Р. Мухаммеда, спочатку казахом 
позначали людину, що вільно живе в степу. Після того, 
як султани Жанібек і Керей покинули хана Абулхаіра і 
створили Казахське ханство в 1465–1466 рр., усі пле-
мена, які кочували з ними, стали називати словом қазақ 
(Адилов, & Мухаммед, 2019, с. 17–27). 

Також сталося примусове руйнування традиційного 
побуту і звичаєвого права казахів. Дослідник М. А. Бак-
тибаєва відзначає високу оцінку, яку вчений-етнограф 
XIX ст. Ш. Уаліханов дав казахському суду справедливо-
сті, що, з одного боку, пов'язано з авторитетом особис-
тості і статусом традиційного казахського судді – "Бі", 
 а з іншого – з простотою у виробництві суду, що пояс-
нюється своєю гласністю і демократичним характером 
судового розгляду (Бақтыбаева, 2011); 

У казахів не було спадкоємності традиційного пи-
сьма. Писемність змінювалася з тюркських рун на араб-
ське письмо, потім на латиницю, кирилицю, знову 
латиницю. На думку дослідниці голодомору в Казахстані 
Сари Кемерон, зміна арабської писемності на латиницю, 
а потім і кирилицю вплинула на відсутність письмових 
джерел про жахливі наслідки голодомору (Cameron, 
2016, р. 117–132);  

Крім того, була примусова акультурація з російсь-
кими поселенцями, заборона казахської мови в побуті і 
навчання казахської мови, відбувався неприхований по-
бутовий і латентний державний расизм і шовінізм щодо 
казахів з боку російських колоністів; 

На додаток було здійснено тотальне роззброєння ци-
вільного населення та державний облік цивільної зброї 
та боєприпасів до неї. 

Найбільш сильний відбиток у народній пам'яті, зок-
рема фольклорі, залишили дві історичні трагічні події, 
що одномоментно поставили на межу зникнення казахів 
як етнокультурну спільноту: 

1) роки великого лиха 1723–1727 рр., у народі імено-
вані як "Ақтабан шұбырынды" ("Бредучі білі п'яти"), ви-
кликані навалою джунгар (ойрати, калмики), змусили 
казахів бігти з більшої частини території Казахського 
ханства на територію сучасного Узбекистану і Башкорто-
стану. Після цього було сформовано об'єднане казах-
ське військо, яке повернуло колишні землі; 

2) дві хвилі Голодомору – "Ашаршылық" 1921–
1922 рр., 1928–1934 рр. і супутні політичні репресії, ініці-
йовані радянською владою. За різними оцінками, в пер-
шій хвилі голодомору загинуло до 1 млн казахів, під час 
другого голодомору загинуло до 1,5 млн казахів за 

загальної чисельності казахського населення близько 
4,5 млн осіб. У період сталінських репресій було знищено 
майже всю провідну казахську національну інтелігенцію. 

Усі перераховані обставини, безумовно, позначи-
лися на психологічних особливостях і стереотипах  
казахського обивателя. 

Особливості національних стереотипів казахів 
Республіки Казахстан. Згідно з твердженням О. Х. Ай-
маганбєтової "стереотипізація – це передусім психологіч-
ний процес, який є важливими механізмом міжетнічного 
сприйняття, а стереотипи – це соціально-психологічне 
явище, що виявляється у спрощеному, схематизованому, 
емоційно забарвленому і надзвичайно стійкому образі 
будь-якої групи або спільності  та з легкістю розповсюджу-
ється на всіх її представників". Без стереотипізації і сте-
реотипів не можна визначити багато детермінант, що 
характеризують специфіку міжетнічної взаємодії, особли-
вості і характер міжетнічних відносин. Особливо очевидно 
прикладне значення досліджень етнічної стереотипізації 
та етнічних стереотипів в умовах наростання міжетнічної 
напруженості, з одного боку, і адаптації та акультурації – 
з іншого (Аймаганбетова, 2006). 

Сучасне казахське суспільство має складну струк-
туру. Автори Ж. Кішкенбаєва, Х. Маслов і М. Козибаєва 
спостерігають поділ за мовними родоплемінними, зем-
ляцькими, етнічними та іншими ознаками. На перший  
погляд може здатися, що з погляду мови частина казах-
ського суспільства не розуміє іншої частини. Проблема 
полягає у взаємних проблемах казахської та російської 
мов у споживанні інформації та проникненні в різні мовні 
інформаційні поля. Для казахського суспільства най-
більш актуальне вивчення ознак, що зміцнюють етнос, 
підтримують його стійке становище і дозволяють розви-
ватися далі. Казахи ототожнюють себе з Євразійською 
кочовою цивілізацією (Кішкенбаева, Маслов, & 
Қозыбаева, 2021, с. 115–123). 

Казахські вчені Ж. К. Каракозова і М. Ш. Хасанов, 
Г. Аскарова, Г. С. Карімова та співавтори відзначають, що 
саме одомашнення коня прототюрками і подальший ско-
тарський спосіб життя слугував саме тим фактором, який 
сформував у менталітеті казахів волелюбність і демокра-
тичність. При цьому автори зазначають: "Бути спадкоєм-
цем Великого Степу – це велика відповідальність. Як 
прабатьківщина тюркського світу країна казахів зобов'я-
зана берегти вірність спадщині своїх предків і першою 
проявляти ініціативу з просування місця тюрків у світовій 
культурі як передумови цивілізованого мислення" (Кара-
козова, & Хасанов, 2011; Аскарова et al., 2023).  

Водночас становить інтерес зміна свідомості і пове-
дінки у зв'язку з "рокіровкою" соціального статусу двох 
основних етносів. Відзначається, що в таких умовах  
необхідно відстежувати дії еліт, які спрямовують міжетнічну 
взаємодію і мобілізують етнічні почуття для досягнення 
політичних цілей. Особливо важливе значення має фор-
мування етнічних стереотипів у засобах масової інфор-
мації. При цьому необхідно враховувати, що зміни в 
етнополітичній ситуації відбилися на етносоціальному 
статусі казахів як титульного народу. Казахи оцінюють 
свою національно-етнічну групу як більш привабливу, 
ніж інші. Через зміну негативних атитюдів на позитивні 
формуються почуття етнічної спільності, самоповага, го-
рдість за свій народ, повага до своєї рідної мови, звичаїв 
і традицій (Аймаганбетова, 2006). 

Водночас більш пізні дослідження показують зворотну 
тенденцію. Зокрема, під час аналізу мовного ефекту  
негативної етнічної інформації, що впливає на зміну сус-
пільної свідомості на прикладі етностереотипів, дослід-
никами А. К. Таусогарової і Л. Ж. Байсової методом 
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контент-аналізу в 2019 р. виявлено кількісні показники 
автостереотипів і гетеростереотипів, що формують нега-
тивну думку в аналізованих текстах. Зокрема, виявлено 
зниження відсоткового показника позитивних асоціацій та 
позитивних етностереотипів про казахську національ-
ність, негативні автостереотипи про казахський народ; 
зміну позитивного етностереотипу і позитивних асоціацій 
про казахські урочистості на негативний; негативні гетеро-
стереотипи про казахську національність з боку предста-
вників інших національностей; дискусії представників 
різних національностей про етноси із взаємно негативним 
змістом, зокрема негативні гетеростереотипи про росій-
ські урочистості; міжетнічний поділ. Найсумніше, що на 
якомусь рівні у представників національностей виникає 
глибокий комплекс неповноцінності щодо своєї етнічної 
приналежності, втрата віри у власну етнічність, поділ груп 
у вигляді антагонізму між представниками різних етносів 
(Таусоғарова, & Байсова, 2019, с. 109–116). 

Зараз міжетнічна взаємодія двох великих етносів Ка-
захстану обумовлена як власне культурними, так і еконо-
мічними, політичними, історичними та психологічними 
факторами, які актуалізуються в умовах соціальної неста-
більності в країні. Наприклад, згідно із соціологічними до-
слідженнями, проведеними Міжнародним центром 
журналістики MediaNet за підтримки Фонду ім. Конрада 
Аденауера в травні 2023 р., у Казахстані суспільство роз-
ділилося у своєму ставленні до сторін конфлікту. При 
цьому Україну підтримує 21,1 % респондентів, Росію-
12.8 %, дотримуються нейтралітету 59,8 %, важко відпові-
сти – 6,3 %. В опитуванні брало участь 70,9 % етнічних ка-
захів, росіян – 17,5 %, інших національностей – 11,6 %. 

При цьому звертає на себе увагу певна неузгодже-
ність даних, а саме, на запитання: "Міжнародний кримі-
нальний суд у Гаазі видав ордер на арешт Володимира 
Путіна. Як ви до цього ставитесь?", відповіді розподіли-
лися таким чином: 

"Однозначно підтримую" і "Швидше підтримую" від-
повіли 20,7 % респондентів, "Швидше не підтримую" 
і "Не підтримую зовсім" – 29,7 %,"Мені все одно" – 
17 %,"Важко відповісти" – 13 6 % (What people in 
Kazakhstan think about the war in Ukraine, 2023). 

Таким чином, постає низка питань, пов'язаних із пси-
хологічним поясненням мотивів непритягнення до відпо-
відальності винуватців збройної агресії або лояльне до 
цього ставлення. Пояснення зазначених особливостей 
може стати предметом окремих досліджень. 

Повертаючись до теми нашого огляду, слід виокре-
мити кілька етнічних стереотипів. Національні або етні-
чні стереотипи являють собою узагальнені, стійкі і 
емоційно насичені образи етнічних груп і їх характерис-
тик, які склалися в історичній практиці міжетнічних взає-
мин. Вони регулюють сприйняття і поведінку людей 
різних національностей. Національні стереотипи є різно-
видом соціальних стереотипів і відображають думки на-
ції про себе (автостереотипи) та про інші етнічні групи 
(гетеростереотипи). Вони володіють певною знаковою 
спрямованістю і поляризацією, можуть бути як позитив-
ними, так і негативними. Пов'язані з дійсністю і залежать 
від знань, рівня міжнаціональних відносин і форми наяв-
ного сусідства. Національні стереотипи мають стійке 
ядро, засноване на історичному досвіді, але при цьому 
можуть змінюватися під впливом особистого досвіду, за-
собів масової комунікації, а також афектів і емоцій. Стру-
ктурно автостереотип та гетеростереотип мають 
когнітивні, емоційно-оціннні та поведінкові компоненти. 

Можна з упевненістю сказати, що для казахського  
етносу характерні психологічні особливості, що 

дозволяють йому зберегти ідентичність, самобутність і 
життєздатність. Під впливом історичного, соціально- 
політичного та економічного розвитку в них сформува-
лася стійкість у досягненні цілей, витривалість, наполег-
ливість, здатність долати труднощі, гнучкість в адаптації 
до мінливих умов, схильність до асиміляції інших куль-
тур, почуття єдності із собою і з групою, конформізм,  
внутрішня групова згуртованість, негативне ставлення 
до конфліктів, схильність до потайної поведінки, зокрема 
в конфліктних ситуаціях. 

Вплив культурного розвитку зумовив розвиток гос-
тинності, товариськості, вірності слову, поваги до стар-
ших і молодших, статусно-оцінного ставлення до 
оточення, амбівалентності і амбітендентності в міжосо-
бистісних відносинах. 

Дослідження структури міжетнічних відносин в  
соціально-психологічному аспекті, проведене професо-
ром О. Х. Аймаганбетовою у 2006 р., дозволило зробити 
кілька висновків.  

У переліку психологічних характеристик автостерео-
типів казахів на перші позиції вийшли "гостинні", "щедрі", 
"привітні", "розумні", "хороші", "добрі", "відкриті", "приємні" 
(м. Алмати); "гостинні", "доброзичливі", "миролюбні",  
"відкриті", "приємні", "спокійні" (м. Шимкент); "гостинні", 
"ввічливі", "хороші", "надійні", "приємні", "чуйні" (м. Актобе).  

Перші місця серед гетеростереотипів казахів, скла-
дених респондентами російської групи, зайняли такі  
психологічні характеристики, як "працьовиті", "відповіда-
льні", "обережні", "заповзятливі", "господарські", "активні" 
(Алмати); "гостинні", "активні", "нехитрі", "відповідальні", 
"розумні", "заповзятливі" (Шимкент); "гостинні", "щедрі", 
"привітні", "спокійні", "тактовні", "впевнені", "розумні" 
(Актобе) (Аймаганбетова, 2006). 

Національна психологія казахів здійснює специфіч-
ний вплив на їхню взаємодію у конфліктних ситуаціях. 
Їхня поведінка може відрізнятися залежно від приналеж-
ності до моно- або поліетнічних груп. Вибір моделей по-
ведінки казахів у конфліктній ситуації залежить від рівня 
їхнього рефлексивного мислення, і можуть існувати різні 
моделі в моно- і поліетнічних групах. Однак між цими мо-
делями є певні відмінності. 

У конфліктних ситуаціях казахи моноетнічних груп вва-
жають за краще пристосовуватися і уникати прямих зітк-
нень, проявляючи при цьому схильність до прихованих 
реакцій у відносинах з іншими людьми. Вони найчастіше 
застрягають на перешкодах, проявляючи імпунітівну по-
ведінку, яка характеризується високим ступенем соціаль-
ної адаптації в групі. Однак вони часто виявляються 
невпевненими у своїх діях, відчуваючи труднощі, якщо не-
має нейтрального посередника, і намагаються уникати 
явного вираження своїх почуттів у конфліктній ситуації. 
Проте казахи відчувають свою відповідальність за нев-
дачі, які могли або ще можуть статися в їхньому житті, але 
вони менш схильні до подолання труднощів. Вони розумі-
ють, що результати їхньої професійної діяльності зале-
жать від якості їхніх власних дій. 

О. Х. Аймаганбетова зазначає, що для студентів каза-
хів і росіян характерний середній рівень агресивності, а 
для казахів Алмати і росіян міста Шимкента типовий низь-
кий рівень агресивності і, отже, високий ступінь адаптив-
ності. Для всіх досліджуваних груп характерна вербальна 
і емоційна агресія. Дослідниця вважає, що низький ступінь 
агресивності і високий ступінь адаптивності російських ре-
спондентів Шимкента пояснюється тим, що, становлячи 
етнічну меншість, росіяни для кращої адаптації до умов 
панівного в цьому регіоні казахського етносу вивчали 
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культуру, звичаї, традиції, тому легко будували взаємодію 
з представниками титульного етносу.  

Вважається, що казахи, які проживають у південному 
регіоні Казахстану, не зазнали такої асиміляції, як казахи 
північних, західних і східних областей Казахстану та  
міста Алмати, тобто вони не потребували психологічного 
захисту своїх національно-етнічних інтересів. Відрізняю-
чись гиперидентичностью, проте, їм не потрібно було 
проявляти підвищену агресивність щодо росіян, дово-
дячи свою ідентичність. Становлячи етнічну більшість, 
вони не бачили в представниках російського етносу за-
грози щодо утиску своїх етнічних прав. Тому тут майже 
не відбувалося конфронтацій на етнічному ґрунті між ка-
захами і росіянами. На думку О. Х. Аймаганбетової, "се-
редній ступінь агресивності, властивий респондентам 
казахам, які проживають у м. Актобе, пояснюється тим, 
що в цьому регіоні, являючи собою етнічну меншість 
(40 %), вони протягом довгого часу піддавалися асимі-
ляції і постійно відчували утискання своїх не тільки  
етнічних, а й соціально-економічних прав. Відновлюючи 
справедливість, активізуючи компенсаторні механізми пси-
хологічного захисту своїх етнічних прав, вони виявляють 
середній ступінь агресивності. Слід зазначити, що це 
явище характерне не тільки для окремих регіонів Респуб-
ліки Казахстан, але і майже для всіх країн пострадянського 
простору, коли з отриманням суверенітету і незалежності 
багато титульних етносів стали відновлювати свою ура-
жену національну гідність, самоповагу за рахунок підви-
щення агресії проти представників російського етносу. Ця 
агресія – це не тільки покарання у відповідь на агресію, а й 
прагнення до відновлення своєї гідності, справедливості. 
Одна агресивність ніби компенсує іншу, а соціальні відно-
сини приходять у норму. Середній ступінь агресивності ро-
сійських респондентів, що представляють Алматинський 
Регіон, пояснюється тим, що, по-перше, багатьом із них ще 
важко звикнути до думки про домінантність казахського ет-
носу" (Аймаганбетова, 2006). 

Дискусія і висновки  
Ґрунтуючись на наведених джерелах, ми можемо конс-

татувати, що казахське суспільство традиційне. Казахи 
дбайливо ставляться до традицій, релігії, вірувань, звичаїв, 
навколишньої природи. Життя кочівника сформувало  
особливий менталітет, рисами якого є гостинність, відкри-
тість, інтелект, філософічність і демократичність. 

Ми бачимо, що, незважаючи на цивілізаційні відмін-
ності між глобальним Сходом і Заходом, у казахському 
характері присутні риси, властиві цим цивілізаціям. 

Релігійну ідентичність становлять зазвичай два 
компоненти: соціальна спрямованість і переживання 
ідентичності. 

Водночас можна зазначити, що в психології сучасних 
казахів домінують толерантність, неконфліктність, гос-
тинність, конформність. Переважає прагнення до пози-
тивних міжособистісних стосунків. У діловій сфері 
домінують мотиви влади, статусу і престижу, а також со-
ціальні мотиви, засновані на посаді, повноваженнях.  

Молоді казахстанці характеризуються високим рів-
нем толерантності, яка має особистісну спрямованість 
більшою мірою, ніж соціальну. Молодь віддає перевагу 
стабільним, гармонійним, емоційно комфортним і трива-
лим відносинам. Їхні стосунки мають відкритий, природ-
ний характер. 
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SOME ETHNOCULTURAL PSYCHOLOGICAL FEATURES  
OF THE KAZAKHS OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN 

 
An objective understanding of the psychological characteristics of a person is impossible outside the ethnocultural context. At the same time, 

cultural processes are constantly changing under the influence of various factors. These changes in culture affect the way people live and perceive 
reality. This review examines some ethnocultural psychological features of the Kazakhs of the Republic of Kazakhstan, including historical and 
cultural determinants of the psychology of modern Kazakhs; features of national stereotypes; the influence of national psychology on the interaction 
and behavior of people in organizations, and the specifics of the implementation of managerial functions by leaders; and the influence of national 
psychology on the behavior of Kazakhs in conflict situations. 

To achieve these goals, the issues of historical memory of the Kazakh people, ethnogenesis, as well as other factors that characterize the Kazakh 
mentality, are studied. 

Thus, the mentality of the people is dominated by hospitality, respect for older relatives, eloquence, the nomad cult, and tolerance. These features 
represent only a small part of Kazakh culture, which may differ depending on the region, social context, and characteristics of each representative  
of the ethnic group. 

Understanding the ethnocultural characteristics of Kazakhs contributes to effective cross-cultural interaction, communication, successful 
business and work, mutual respect, and tolerance. Furthermore, nowadays the need to study the ethnocultural psychological features of the Kazakh 
ethnic group is emphasized considering the military invasion of Russia in Ukraine. 
 

K e y w o r d s :  ethnocultural features of Kazakhs, psychology of Kazakhs, psychology of Kazakh behavior. 
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